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ВСТУП 

 

Актуальність теми: Медоносні бджоли (Apis mellifera) є одними з 

найважливіших запилювачів у природних та сільськогосподарських екосистемах, 

і їхня діяльність безпосередньо впливає на аграрний сектор, зокрема на 

продуктивність сільськогосподарських культур. В умовах сучасних екологічних 

змін та зростання антропогенного впливу на природу, зокрема через застосування 

пестицидів, зміни клімату та деградацію природних кормових ресурсів, здоров’я 

та продуктивність бджіл набувають великої значущості. 

Одним із найбільш актуальних аспектів є вплив різноманітних екологічних 

факторів на популяцію медоносних бджіл, зокрема на їхню стійкість до хвороб і 

здатність забезпечувати належну медопродуктивність. Зокрема, захворювання, 

такі як варроатоз, нозематоз та інші інфекційні хвороби, стають серйозною 

загрозою для бджолиних колоній, що вимагає постійного моніторингу та розробки 

ефективних методів боротьби. 

Водночас застосування пестицидів, зокрема неонікотиноїдів, є важливою 

проблемою, оскільки їхня токсичність для бджіл може призвести до масової 

загибелі колоній і зниження популяцій. За умов наявності таких загроз, особливо 

на рівні регіонів, необхідно проводити дослідження для виявлення основних 

факторів ризику та запропонувати рекомендації щодо поліпшення умов для 

розвитку бджільництва. 

Зокрема, дослідження впливу пестицидів, зокрема неонікотиноїдів, є 

актуальним, оскільки ці хімічні речовини, широко використовувані в сільському 

господарстві, мають токсичний вплив на бджіл, що може призвести до значної 

загибелі колоній та зниження медопродуктивності. Враховуючи значення 

медоносних бджіл у забезпеченні стабільності сільськогосподарських виробництв, 

розробка ефективних методів боротьби з такими загрозами стає важливим 

завданням для підтримки сталого розвитку аграрного сектору. 

Актуальність даного дослідження також зумовлена необхідністю вивчення 

впливу кліматичних факторів на бджільництво. Зміни в погодних умовах, 
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аномальні температури та коливання в рослинному покриві регіонів значно 

впливають на стан бджолиних колоній і знижують їхню продуктивність. Для 

Житомирської області, яка є важливим регіоном для бджільництва в Україні, 

необхідно враховувати ці фактори та визначати способи їх корекції для 

збереження екологічної рівноваги та стабільної медопродуктивності. 

Зважаючи на важливість цих комах для розвитку сільського господарства, 

екологія та здоров’я бджолиних колоній мають безпосереднє значення для 

продуктивності агроекосистем. Однак у сучасних умовах, з огляду на зміни 

клімату, антропогенні фактори, забруднення навколишнього середовища та 

використання хімічних речовин у сільському господарстві, бджільництво в 

Україні, зокрема в Житомирській області, стикається з численними викликами. 

Мета дослідження: вивчення впливу екологічних факторів на поширення 

медоносної бджоли (Apis mellifera) в Житомирській області. Дослідження 

спрямоване на оцінку впливу кліматичних змін, антропогенних факторів, 

забруднення пестицидами та неонікотиноїдами, а також змін у рослинному 

покриві на стан бджолиних колоній та їх медопродуктивність. Завдяки цьому 

дослідженню планується створення рекомендацій для покращення умов для 

бджільництва в регіоні, що сприятиме підвищенню біорізноманіття, стабільності 

популяцій бджіл та підтримці сільськогосподарських культур. 

Об'єкт дослідження: медоносна бджола (Apis mellifera) та її популяції в 

умовах Житомирської області. 

Предмет дослідження: Екологічні фактори, які впливають на розповсюдження 

медоносної бджоли (Apis mellifera) у Житомирській області, а також їхній вплив 

на стан популяцій бджіл. 

Завдання: 

 Провести аналіз фізико-географічних умов Житомирської області. 

 Оцінити антропогенний вплив на місцеві екосистеми та медоносних бджіл. 

 Дослідити адаптацію медоносних бджіл до природно-кліматичних умов 

регіону. 
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 Зібрати й проаналізувати дані з польових досліджень щодо стану бджолиних 

сімей. 

 Розробити рекомендації для збереження популяцій медоносних бджіл і 

покращення умов для їхнього розвитку. 

Методи дослідження: польові спостереження, анкетування бджолярів, 

кліматичний аналіз, лабораторні дослідження, аналіз даних про рослинний покрив 

Апробація результатів дослідження. Основні результати магістерського 

дослідження доповідались та обговорювались на Всеукраїнській науково-

практичній конференції "Подільські читання: Дослідження ,охорона довкілля та 

збереження біотичного та ландшафтного різноманіття, природнича освіта" яка 

проходила у Кам’янець-Подільському національному університеті імені Івана 

Огієнка 21-22 листопада 2024 року. 

Структура роботи. Кваліфікаційна робота складається із вступу, чотирьох 

розділів,  висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг 

основної частини кваліфікаційної роботи 75 сторінок друкованого тексту. Робота 

містить  таблиць з – 4, рисунків – 12. Список використаних джерел включає 39 

найменувань. 
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ВИСНОВКИ 

 

У результаті проведеного дослідження було досягнуто основної мети роботи — 

вивчення впливу екологічних факторів на поширення медоносної бджоли (Apis 

mellifera) у Житомирській області. Проведений аналіз фізико-географічних умов 

регіону дозволив встановити, що різноманітність ландшафтів, поєднання лісових, 

степових та аграрних територій, а також кліматичні особливості, зокрема 

температурні коливання та рівень опадів, істотно впливають на активність і 

продуктивність бджіл. 

Визначено, що антропогенний вплив на місцеві екосистеми має як позитивний, 

так і негативний ефект. Розширення сільськогосподарських площ забезпечує 

додаткові джерела корму для медоносних бджіл, однак надмірне використання 

пестицидів, урбанізація та деградація природних біотопів спричиняють 

скорочення чисельності колоній та погіршення їх стану. Встановлено, що 

адаптація бджіл до природно-кліматичних умов регіону демонструє їх високу 

пластичність, проте несприятливі кліматичні явища, такі як посухи чи надмірні 

опади, значно знижують їх життєздатність і продуктивність. 

Польові дослідження підтвердили, що стан бджолиних сімей залежить від 

наявності різноманітних кормових ресурсів і рівня забруднення середовища 

пестицидами та неонікотиноїдами. Найбільш уразливими є колонії, розташовані 

поблизу великих аграрних угідь. 

На основі отриманих даних розроблено практичні рекомендації для 

покращення умов для розвитку медоносних бджіл у Житомирській області. До них 

належать оптимізація використання пестицидів, створення квітучих лугів та 

екологічних коридорів, а також посилення моніторингу стану популяцій 

медоносних бджіл. 

Аналіз фізико-географічних характеристик Житомирської області показав, що 

природно-кліматичні умови цього регіону є сприятливими для розвитку 

медоносних бджіл. Різноманіття медоносних рослин та відносно стабільний 

клімат створюють оптимальні умови для їхнього існування. Однак важливим 
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чинником, який може негативно впливати на бджолину популяцію, є 

антропогенний вплив, зокрема використання пестицидів. Це становить серйозну 

загрозу для бджіл, оскільки хімічні речовини можуть знижувати їх життєздатність 

і продуктивність. 

Дослідження адаптації медоносної бджоли до умов Житомирської області 

показали, що ці комахи мають високу адаптивність до кліматичних змін, зокрема 

до температурних коливань та змін рівня вологості. Українська степова порода 

бджіл (Apis mellifera sossimai) виявилася особливо стійкою до локальних 

кліматичних умов, а також до деяких хвороб, що дозволяє їй добре 

пристосовуватися до місцевих умов. 

Польові дослідження, проведені в селах Гута та Марківка, підтвердили вплив 

екологічних умов на стан бджолиних сімей. В умовах, де використання пестицидів 

є мінімальним (Марківка), стан бджолиних сімей був значно кращим порівняно з 

районами, де хімічні обробки активно застосовуються (Гута). Також було 

виявлено, що наявність медоносних рослин, таких як липа, гречка, конюшина та 

ріпак, є ключовим фактором для підтримки здоров’я бджолиних сімей і 

біорізноманіття в цілому. 

У результаті дослідження було підтверджено важливу роль медоносної бджоли 

в підтримці екосистем регіону. Вона є основним запилювачем 

сільськогосподарських культур, що забезпечує високу продуктивність 

сільськогосподарських угідь, а також важливим фактором підтримки 

біорізноманіття, сприяючи збереженню різноманітних видів рослин і тварин. 

На основі отриманих результатів були сформульовані практичні рекомендації 

для покращення умов для медоносних бджіл у Житомирській області. Зокрема, 

рекомендується зменшити використання пестицидів, сприяти вирощуванню 

медоносних культур та розробити регіональні програми підтримки бджільництва. 

Це дозволить зберегти бджолині популяції і підвищити ефективність 

сільськогосподарського виробництва. 

Також за результатами проведеного опитування серед пасічників Житомирської 

області вдалося визначити ключові проблеми бджільництва в регіоні та загальний 
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стан популяції медоносних бджіл. Основними викликами, з якими стикаються 

бджолярі, є захворювання бджіл, зокрема вірусні інфекції, які зустрічаються в 53,3% 

випадків. Нозематоз та варроатоз також посідають чільні місця серед загроз, що 

зазначають 13,3% і 20% опитаних відповідно. Це свідчить про необхідність 

підвищення уваги до профілактики та лікування цих захворювань. 

Особливий інтерес викликає розподіл за досвідом пасічників: 36,7% зазначили, 

що займаються бджільництвом менше року, що свідчить про активне залучення 

новачків до галузі. Водночас 30% мають досвід роботи з бджолами від 1 до 5 років. 

Це підкреслює важливість надання освітніх та консультативних програм для 

підтримки початківців і вдосконалення навичок. 

Опитування також дозволило оцінити вплив екологічних факторів на 

бджолярство. Бджолярі відзначили зміни в рослинному покриві, якість кормової 

бази для бджіл та вплив кліматичних змін, що позначаються на продуктивності 

бджолосімей. Зібрані дані стали основою для розробки рекомендацій щодо 

покращення умов для ведення бджільництва. 

Таким чином, опитування дозволило створити комплексне уявлення про стан 

медоносних бджіл і основні проблеми бджільництва в Житомирській області, що 

є важливим для подальших досліджень і практичних рішень у наукових і 

виробничих розробках. 

Бджоли не лише є основними запилювачами сільськогосподарських культур, що 

сприяють високій продуктивності аграрного сектору, але й виконують незамінну 

функцію в екосистемах, сприяючи запиленню дикорослих рослин. Це дозволяє 

зберігати різноманіття видів флори та фауни, що має важливе значення для 

екологічної стабільності регіону. Таким чином, збереження популяцій 

медоносних бджіл є не лише економічно важливим, а й екологічно необхідним для 

підтримки здорового балансу природних екосистем. 

Враховуючи високу значущість бджіл для екосистеми та сільського господарства, 

особливо в умовах, коли природні середовища піддаються антропогенному 

впливу, важливо впроваджувати спеціалізовані програми підтримки пасічників. 

Це включає в себе як фінансову допомогу, так і створення освітніх та 
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консалтингових програм для бджолярів, що дозволять поліпшити навички та 

знання, зокрема щодо боротьби з хворобами бджіл і покращення методів їх 

утримання. Особливу увагу слід приділяти підтримці новачків у галузі, оскільки, 

за результатами опитування, значна частина пасічників має невеликий досвід 

роботи. У зв’язку з цим, необхідно створювати освітні курси та консультаційні 

послуги, що допоможуть новим бджолярам уникнути типових помилок і 

розвивати галузь. 

Ще однією важливою пропозицією є створення системи моніторингу стану 

бджолиних популяцій в Житомирській області. Це дозволить постійно 

відстежувати зміни в чисельності бджіл, а також їх здоров’я, що дасть змогу 

своєчасно реагувати на можливі загрози, такі як хвороби чи негативний вплив 

пестицидів. Регулярний моніторинг також допоможе виявити змінені умови 

навколишнього середовища, які можуть вплинути на популяції бджіл, наприклад, 

зміни в рослинному покриві або кліматичні коливання. Зібрані дані дозволять 

науковцям та бджолярам оперативно коригувати свої дії для збереження здоров’я 

бджолиних сімей і забезпечення їх високої продуктивності. 

Усі ці заходи мають на меті не тільки збереження медоносних бджіл, але й 

загальне покращення екологічної ситуації в регіоні, зокрема через забезпечення 

сталого розвитку сільського господарства та сприяння біорізноманіттю. Адже 

здорові бджоли – це не лише показник добробуту бджільництва, а й індикатор 

загального стану навколишнього середовища, що підкреслює важливість 

комплексного підходу до вирішення екологічних та економічних проблем. 

Виконане дослідження не лише визначило основні проблеми, з якими 

стикаються бджолярі в Житомирській області, а й пропонує конкретні шляхи для 

їх вирішення. Рекомендації щодо зменшення використання пестицидів, сприяння 

вирощуванню медоносних культур та підтримка пасічників через освітні 

програми можуть стати основою для розробки державної стратегії в галузі 

бджільництва, яка буде сприяти збереженню популяцій бджіл та підвищенню 

ефективності сільськогосподарського виробництва в регіоні. 
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